

社工：權勢管教有反效果 小童受辱或留心理陰影



1/2■不少父母費盡心思教育子女。資料圖片

父母用錯方法處罰子女，會留下心理負面影響。有心理學專家指，逼兒子扭耳跪行認錯，屬「權勢管教」，以大壓小，圖令小孩信服，但會造成反效果，小孩有「大蝦細」的觀念，受辱後蒙上心理陰影；防止虐待兒童會指，父母以恐嚇及打罵方式教子女情況依然常見，呼籲大人要控制情緒，勿以暴力對待子女。

社署最新數字顯示，去年一至九月新呈報虐待兒童個案共有六百五十三宗，身體虐待佔四成三，精神虐待及多種虐待分別佔百分之一點二及三點二，五成八施虐者是父母。至於前年全年則有八百七十四宗虐兒個案，身體虐待佔四成八，而父母為施虐者佔六成。

以力服人觀念不正當

中大心理學系副教授伍斐然（見圖）指，懲罰小孩當眾跪行過馬路，會令小孩感到受辱及不被尊重，雖達短期阻嚇效果，令小孩不敢重犯，但長遠的反效果更大，不但在過程中沒有教導子女如何改善行為，更令他因當眾受辱而有心理陰影，且這種「權勢管教」的方式，大人以力服人，會令孩子長大後覺得「大過你就唔使理你」。

防止虐待兒童會助理總幹事侯月琮指，涉父親出發點可能想教好子女，為小孩印象深刻，不再重犯，同時宣洩自己「火遮眼」的情緒，但這做法會破壞親子關係，又不尊重孩子，只會令他不懂尊重及他人，「有樣學樣」，日後遇有不滿就發脾氣。她呼籲，父母教子勿以情緒行先，要先冷靜自己，待平心靜氣後再耐心教導子女，令子女明白犯了哪些錯及可如何改善。

Reference: <http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/535466/>